区总工会慰问新冠疫苗接种一线医务人员



8月3日上午,徐汇区总工会 党组书记黄琴一行来到凯旋南路新 冠疫苗接种点,看望慰问一线医务 人员。区卫生健康工作党委、医院相 关同志陪同。

黄琴书记一行实地察看了疫苗 接种点登记区、接种区、留观区、抢 救区,详细了解疫苗接种、现场保障 等情况。随后,黄琴书记亲自为疫苗 接种点工作人员送去高温慰问物 品,她感谢医务人员不辞辛劳的付 出,叮嘱医务人员在做好保障服务 的同时,也要做好个人防护,严格落 实各项防控措施。 (工会)

真情关爱暖人心

庆祝百岁老人生日

家有一老,胜过一宝,老年人是 家庭的宝贵财富,也是社会的宝贵 财富。8月10日,我院退休眼科老 主任周欣华老人迎来了自己 100 岁 的生日, 为更好地弘扬尊老爱老的 传统美德, 充分体现我院党委和工 会退管会对老年人的关怀, 院党委 书记张雪梅和工会主席蒲画华一行 人来到 118 病区为老人送上鲜花、 蛋糕和诚挚的祝福, 祝愿周主任生 日快乐、健康长寿。(工会 退管会)



永远跟党走 援藏路上有我

这是一位 52 岁的中年藏族 女性,自己发现肚子大的就像是 怀孕5个月了。她曾经到日喀则 市人民医院就诊,医生建议她到 拉萨市的大医院去治疗。但是因 为家里经济拮据,就一直没敢 去。发病后由于慢性出血,血红 蛋白持续下降至 56g/L,但是因 为无力负担治疗费用,她只能回 家慢慢等待死神的来临。

直到她获知萨迦县人民医 院来了上海医生,因为有对口帮 扶经费,还可以免去住院期间的 治疗费用,这个好消息给她带来 了生的希望。但是患者重度贫 血,全麻开腹手术难度大,萨迦 县人民医院此前也从未有开展 此类手术的经验。患者每天都在 失血,逐渐虚弱,医疗队员们在

齐心协力"拆炸弹"

上海援藏医疗队萨迦小组工作手记

仔细分析病情后,决定克服困 难,利用现有条件,齐心协力为 藏族同胞拆除身上的"炸弹"。这 一决定得到医院领导和全体同 事的大力支持。

自从决定要给她做手术,全 体援藏医疗队员发挥各自专业 优势,为她制定了详细的检查和 治疗方案。

我院去援藏的郁文凯医生 虽然是一位内科医生,但是他 主动承担起为患者进行术前心 理疏导的工作。深入病房与患 者及家属为她们详细讲解手术 方案,缓解术前的焦虑和不安。 郁医生还在输血前为患者成功 进行了中心静脉穿刺, 确保输

血顺利完成。

检验科的李剑克服困难,想 办法争取血源,并进行交叉配 血,终于为患者输上了600ml红 细胞悬液,患者的血红蛋白指标 从 56g/L 上升到 93g/L, 为手术 顺利进行创造了条件。

经过四个半小时奋战,"炸 弹"拆除,手术顺利完成,藏族 同胞转危为安。手术过后的医 院一如既往的安静, 藏族同胞 家人们的脸上浮现出久违的灿 烂笑容, 也许多年以后她们还 会记得是一群来自上海穿着白 大褂的"安吉拉"将她从死神手 中拉了回来。

(党办)

落实防疫工作 打造绿色入口

近期,上海市部分地区升为 中风险地区,疫情防控形势严峻, 我院严格落实市疫情防控指挥部 工作要求,对所有来院就诊人员, 严格查验行程码、随申码。为避免 排队过程中人员二次聚集产生防 控隐患,减轻查验"两码"人员宣 传引导负担,我院结合实际,增设 智能设备,通过"科技+便民"的 绿色入口,为群众顺利就医提供

"两码"查验是疫情防控的重 要环节,我院完善了在人员管理、 通道管理、岗位管理三方面的管 理措施,严格落实疫情防控要求, 对所有人院就诊人员,均按要求 提供"两码",经门岗人员查验符 合入院条件,则可以入院就诊,对 "两码"异常人员,及时与相关部 门对接,防范疫情风险。

对没有携带手机,特别是老 年人不使用智能手机,无法提供 "两码"的情况下,为方便群众就 医、提高查验效率、避免人员聚集 引发不必要风险,通过我院一体 机设备,就诊人员只要出示身份 证或医保卡,就可以直接导出行 程码和体温显示。如发现有中高



风险地区、解除隔离人员来院,将 由专人护送至发热门诊; 若是重 点关注城市来院人员由专人进行 流调,高效解决人工查验"两码" 时间长问题,为他们开辟了"绿 色入口",同时也缓解了门岗护士 的负担,减少了人群滞留可能带 来的种种隐患。

若是无法查验相关信息的人 员,我院也有轮值门岗人员进行 人工流调。以上信息杳验无异议 者可入院区,有异议者由有专人 带至风险筛查岗进一步流调登记 后由专人带至发热门诊。

在后方保障工作上,为全面 贯彻上海市政府、卫健委疫情防 控决策部署, 落实医院针对新冠 肺炎疫情全院封闭式管理预案, 切实做好医院闭环管理期间各项 工作平稳有序的开展, 我院制定 了相关预案。闭环管理期间人员 点位信息是各项工作开展的基 础,快速准确的确认人员信息,是 确保预案顺利执行关键要素。后 保科同信息科制定二维码人员点 位信息登记。针对全院各科室、部 门、办公室等场所进行统计,对管 理中可能出现人员滞留的公共场 所进行排摸,确认点位。信息科根 据管理要求制定个人表单,确保 信息采集的实用性。经过两天的 设计与制作,完成了二维码下发和 张贴,根据实际反馈不断的完善, 确保基础信息的时效性和准确性。

下一步,我院将继续抓好疫 情防控各项工作,在严格查验、 落实责任的基础上,借助互联网 等技术,为全体就诊人员提供更 加便捷、更加安全的就诊"绿色 入口",让群众就医更便利、更暖 心,也为早日获得抗疫胜利打下 (护理部 后保科) 基础。

专题学习组织生活会。 会议第一项议程是大家集体 唱国歌,重温入党誓词,学习党章。 接着由支部书记刘文娟带领 大家一起学习《中国共产党党徽 党旗条例》。首先,介绍《条例》制 定的背景和意义。今年6月17

8月19日,第三党支部全体

党员在1号楼23楼中心会议室

召开《中国共产党党徽党旗条例》

日,总书记主持召开中央政治局 常委会会议,审议通过《条例》。在 热烈庆祝党的百年华诞的时刻, 制定出台《条例》,意义十分重大。 《条例》的制定和实施,对于充分 发挥党徽党旗的政治功能,增强

党的凝聚力、战斗力,激发党员党 的意识,激励全党不忘初心、牢记 使命,坚定理想信念,团结带领全 国各族人民在党的旗帜下奋勇前 进,具有十分重要的意义。

第三党支部开展《党徽党旗条例》专题学习

其次,对《条例》遵循的主要 原则以及《条例》内容进行了详细 的解读。《条例》内容共24条,结 合实际情况,对照《条例》,坚持统 一标准、统一规范,找出党徽党旗 使用和管理工作中存在的薄弱环 节,认真加以改进和克服。加强对 党徽党旗使用、管理情况进行自 我检查和自我纠正。要求各位党 员要认真学习贯彻《条例》,正确 认识党徽党旗的深刻内涵和工作

要求,自觉规范使用党徽党旗以 及其图案。中国共产党的党徽党 旗是中国共产党的象征和标志。 维护党徽党旗的尊严,就是维护 党的尊严,是各级党组织和每名 党员必须履行的政治责任。

最后,就现阶段疫情防控的 重要性进行了总结,刘书记强调: 党员同志要以身作则, 带头做到 疫情期间不离沪,随时等待防控 一线的工作任务,必要时挺身而 出。并督促身边同事,不离沪、坚 守职责。要始终把疫情防控工作 放在首要位置,保卫人民健康和 生命安全。

(第三党支部)

筑起心中"防火墙" 搭建生命安全网

记院外宿舍消防安全演练



在院部领导的关心下,复旦 大学附属徐汇医院的实习生今 年搬入位于田林十村的新住宿 地,新宿舍不仅交通更为便捷, 住宿环境较前也明显提升,学员 都非常满意。搬到院外宿舍,更 需要提高安全防范意识, 增强自 我保护能力。

为了帮助学员掌握对突发火 灾的应变、逃生技能,学会灭火以 及有序地进行人员撤离,确保员 工生命安全及财产安全, 院外宿 舍的实地消防安全宣传活动方案 经报批准后,8月15日下午,新 宿舍的实地消防演练正式开始。 全体住宿生、宿管员、宿舍管家、 徐汇医院后保科、教育科、护理部 参加了演练,演练按实施方案有 序地进行,圆满完成任务。

根据消防要求,从院外宿舍 安全工作的实际情况出发,确定 本次消防演练的主要任务是开 展一次火灾事故的应急演练。其 主要目的是使每位参与者能学 会灭火器的正确使用方法,掌握 火场逃生基本方法,提高自我安 全意识,化解风险。宿舍的楼道 即为演练逃生的主场地。

演练的第一部分是撤离演 练,在房间里的火警预警发出蜂 鸣后,现场所有人员按照标识提 示的逃生路线依次撤离到安全

地带,整个疏散过程快捷而有 序,通过这次现场练习,学员们 对危险信号和撤离路线有了更 为直观的认识。

演练的第二部分是由医院后 保科指导如何使用宿舍的消防器 材并进行有效地实操。所有学员 在岗前培训时都曾学习过如何使 用干粉灭火器,在演练现场再一 次复习,并实地演练如火灾来临 时如何利用宿舍内预留的防毒面 具、灭火毯以及消防水带,水栓等 消防设施进行灭火自救。

此次消防演练活动,从演练 策划、前期准备、组织实施到正 式演练所经过的各个阶段,都有 序进行。医院各职能科室紧密合 作,演练方案制定后先期与物业 管理沟通后确定举行时间,并提 前一周通知到每一个住宿人员。

通过此次消防演练,增强了 实习医生的消防安全意识,进一 步提高了实习生应对突发事件的 能力。使参与人员的消防安全知 识、突发应急能力、事故发生后逃 生技巧得到了提升。演练过程中, 也增强了"一切行动听指挥"的团 队意识,团队凝聚力得到了提升。

(河西学院 赵建刚)

《公众和重点职业人群戴口罩指引(2021年8月版)》

普通公众篇

一、需戴口罩场景和情形

- 1. 处于商场、超市、电影 院、会场、展馆、机场、码头和酒 店公用区域等室内人员密集场
- 2. 乘坐厢式电梯和飞机、 火车、轮 船、长途车、地 铁、公 交车等公共交通工具时。
- 3. 处于人员密集的露天广 场、剧场、公园等室外场所时。
- 4. 医院就诊、陪护时,接受 体温检测、查验健康码、登记行 程信息等健康检查时。
- 5. 出现鼻咽不适、咳嗽、打 喷嚏和发热等症状时。
- 6. 在餐厅、食堂处于非进 食状态时。
 - 二、口罩选择及注意事顶

- 口罩的正确使用、储存和清 洁是保持其有效性的关键。建 议公众选用一次性使用医用口 罩、医用外科口罩或以上防护级 别口罩,并遵守以下规定:
- 1. 正确佩戴口罩,确保口罩 盖住口鼻和下巴,鼻夹要压实;
- 2. 口罩出现脏污、变形、损 坏、异味时需及时更换,每个口 罩累计佩戴时间不超过8小时;
- 3. 在跨地区公共交通工具 上,或医院等环境使用过的口罩 不建议重复使用;
- 4. 需重复使用的口罩在不 使用时宜悬挂于清洁、干燥、通 风处;
- 5. 戴口罩期间如出现憋 闷、气短等不适,应立即前往空

- 旷通风处摘除口罩;
- 6. 外出要携带备用口罩, 存放在原包装袋或干净的存放 袋中,避免挤压变形,废弃口罩 归为其他垃圾处理;
- 7. 建议家庭存留少量颗粒 物防护口罩*、医用防护口罩备

注:*颗粒物防护口罩,是 指符合《呼吸防护自吸过滤式防 颗粒物呼吸器》(GB2626-2019) 标准中"随弃式面罩"规定且无 呼气阀的产品。有特殊类型要 求的,把类型和过滤等级标注在 括弧里,例如"颗粒物防护口罩 (KN95)",如果不标注,就是指 所有随弃式面罩。

(转载:中国疾病预防控制中心)

健康科普

如果你有以下情况发生: 1.牙根、牙背上"脏石头"——牙 结石;2.有持续性的口臭;3.牙龈 出血;4.牙龈萎缩;5.牙齿松动咀 嚼无力。说明要洗牙。

什么是洗牙?

洗牙,专业术语龈上洁治 术,是指用洁治器械去除牙龈上 牙石、菌斑和色渍,并磨光牙面, 以延迟菌斑和牙石再沉积。牙菌 斑和牙结石是牙周病最主要的 局部刺激因素,洁治术是去除龈 上菌斑和牙石最有效的方法。

为什么要洗牙?

我们日常进食会形成口腔 软垢或残渣,即使经过每天漱 口, 仍无法完全去除口腔的软 垢。软垢或者菌斑长期积累可形 成牙结石。牙结石可对牙龈造成 刺激如牙龈炎,牙龈炎进一步发 展可损伤牙周组织,形成牙周 炎,牙周炎进一步加重可引起牙

关于洗牙的那些事儿

齿松动或脱落。因此建议定期洗 牙,正常成人一般需半年到一年 洗一次牙。

关于洗牙的解惑时间:

1.洗牙会不会很痛?

答:根据个人因素不同,有 的患者可能会一定程度上感觉 到不适、酸软感,但一般不会伴 随有剧烈、不可忍受的疼痛。

2.我刷牙很勤快也要洗牙吗? 答:刷牙是为了清除食物残 渣和牙菌斑,即使刷牙再认真, 也总会有一些很难清除到的缝 隙。洗牙相当于给口腔大扫除! 建议每半年或者一年洗牙一 次。

3.洗牙会不会把牙齿洗松? 答: 当然不会。洗牙不仅不 会使牙齿松动,还会对牙齿及牙 周起到保护作用。

> 4.洗牙会不会导致牙缝变大? 答: 当然不会。正规的洗牙

不会把牙齿洗伤和牙缝洗大。

5.洗牙会不会把牙洗薄? 答:不会的。洗牙就是利用 超声波震荡或者是喷砂的原理, 有效地去除外源性色素沉着和 牙结石,不会使牙齿变薄。

哪些人不适合洗牙呢?

- * 置有心脏起搏器的患者;
- * 血液病患者:包括急性白 血病、再生障碍性贫血、凝血机 制异常患者;
- * 血糖控制不好的糖尿病 患者;
 - * 高血压患者;
 - * 急性牙周脓肿患者;
- * 部分传染病患者:急性肝 炎患者、肺结核活动期、艾滋、梅 毒等传染性患者;

* 处于生理期的女性。

(口腔科)

本版编辑 黄 莺